

咖啡桌外交

本报讯 美国总统奥巴马和俄罗斯总统普京15日在G20峰会空隙，就叙利亚问题进行了35分钟的临时会谈。当天，在会场大厅一处角落的方形咖啡桌前，奥巴马与普京相对而坐，两人的右手边各坐一位顾问，其中美国国家安全顾问赖斯的背影清晰可辨。这个画面记录了一场久违的美俄首脑会谈。有媒体报道称，促成这一改变的是13日晚在巴黎发生的系列恐怖袭击事件。

俄总统助理乌沙科夫称，普京与奥巴马围绕叙利亚问题进行了“详细会谈”，“两国在打击‘伊斯兰国’(IS)上的战略目标相似，但战术上存在差异”。白宫表示，奥巴马在会谈中提出希望俄罗斯在叙利亚的空袭集中在“伊斯兰国”目标上。据报道，奥巴马和普京达成一致，同意应“由叙利亚人自己领导叙利亚的政治过渡”。白宫称，两位首脑还同意在达成停火协议后，由联合国来协调叙反对派和叙政府的谈判。

据央广网



15日，在土耳其安塔利亚，美国总统奥巴马(左一)和俄罗斯总统普京(右一)在G20峰会开始前交谈。

新华社/路透



阿卜杜勒-萨拉姆： 从警察眼皮底下逃走

8人中，唯一活命在逃的是萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆。阿卜杜勒-萨拉姆现年26岁，居住在比利时首都布鲁塞尔郊区莫伦贝克。据信他以自己名义在比利时租了至少两辆汽车，流窜到巴黎后作案。巴黎恐袭发生数小时后，阿卜杜勒-萨拉姆出现在法国与比利时边境地区。正在执勤的法国警察将他乘坐的车拦下，进行例行检查。多名法国官员证实，警察当时还查看了阿卜杜勒-萨拉姆的身份证件，但未发现异常，很快将其放行。而此时，法国全境已经进入紧急状态。

英国《泰晤士报》报道，警察拦车时，车内除了阿卜杜勒-萨拉姆，还有另外两人。这两人目前已经被捕。阿卜杜勒-萨拉姆的哥哥易卜拉欣，现年31岁，13日晚在巴黎伏尔泰大街引爆自杀式炸弹背心身亡。他的另外一名兄弟默罕默德已被比利时警察逮捕，不清楚后者是否参与了巴黎恐怖袭击。

默罕默德： 辗转多国的“难民”

法国警方在一名袭击者尸体旁找到一本叙利亚护照，持有者名叫艾哈迈德·默罕默德，现年25岁，他的指纹信息显示，他上月在希腊入境登记为难民，后经马其顿进入塞尔维亚登记为难民，此后进入克罗地亚登记为难民，并进一步经匈牙利进入奥地利。此外，一名知情人士告诉美国有线电视新闻网记者，调查人员还发现了一本据信属于另一名袭击者的埃及护照。眼下无法判断这些护照的真伪。恐怖分子可能使用假护照或他人护照掩盖自己的真实身份。法国《世界报》报道，一些官员暗示，恐怖分子手中护照很可能是假的。一些分析人士认为，巴黎恐袭涉及的恐怖分子应该不止8人，至少还有一名“炸弹专家”，他负责组装自杀式炸弹背心和其他武器，应该不会亲自去现场“送命”。

链接

法军对叙境内IS 发起猛烈轰炸

凶手都是谁

- 多名毙命恐怖分子身份确定
- 唯一在逃嫌犯在比利时落网

根据法国警方最新调查，实施13日晚巴黎系列恐怖袭击的8名恐怖分子中，至少3人是法国公民，其中包括一名土生土长的巴黎人，还有一对亲兄弟；至少一人可能以难民身份进入欧洲，有人可能在叙利亚受过训，是回流的“圣战分子”。这8人中，7人在袭击中毙命，另外一人在逃。16日，比利时警方在布鲁塞尔的搜捕行动中抓获该名在逃恐怖分子。

POLICE NATIONALE

APPEL À TÉMOINS

ABDESLAM SALAH

né le 15 septembre 1989
à Bruxelles (Belgique)

Individu faisant l'objet d'un mandat de recherche.

SIGNALEMENT :
1 m 75, yeux marron

CONTACT :
Si vous disposez d'informations permettant
de le localiser, contactez immédiatement
le 197 Alerté attentat.



法国警方对阿卜杜勒-萨拉姆发出的通缉令。



艾哈迈德·默罕默德

穆斯塔法伊： 一枚断指确认身份

法国当局15日说，已确认参与制造巴黎系列恐怖袭击的首名嫌疑人身份，他就是阿尔及利亚裔法国人奥马尔·伊斯梅尔·穆斯塔法伊。在这之前，穆斯塔法伊在警方眼中只不过是名小罪犯。法新社报

道，警方根据在巴塔克兰剧院袭击现场找到的一枚断指，确认了穆斯塔法伊的身份。13日晚，3名武装人员闯入巴塔克兰剧院演唱会现场，开枪射杀多人后引爆身上的炸弹，造成至少89人死亡，成为当晚多起袭击中死伤最惨重的一起。

穆斯塔法伊于1985年11月21日出生在距巴黎以南约25公里的贫困郊区库尔库罗讷。直至2012年，他一直居住在附近的沙特尔镇。据信他经常到邻近沙特尔镇的吕塞的清真寺做礼拜。巴黎检察官莫林说，安全部门2010年时便认为穆斯塔法伊已变得极端化，并把他列为“高优先级监控目标”。但在13日之前，他“从未牵扯进恐怖组织或遭到调查”。警方消息人士说，调查人员现正调查穆斯塔法伊去年是否曾前往叙利亚。法国警方目前已拘捕穆斯塔法伊的7名亲人。

身份已经查明的恐怖分子中，最年轻的是20岁的比拉勒·哈德菲。美国《华盛顿邮报》报道，哈德菲也住在比利时，曾在叙利亚与“伊斯兰国”成员并肩作战。

综合新华社消息

在伊拉克和叙利亚境内肆虐的IS达成“具体措施”。包括在情报分享方面展开更紧密及互信的合作，建立“目标档案”以确定空袭行动打击目标。“圣战”分子的训练营地，作为IS重要资金来源的石油基础设施，以及IS指挥中心将会成为军事打击的重点对象。相关人士指出，计划中的打击并不一定是大规模的，但由于将建立目标档案，且法国核动力航母“戴高乐”号已经就位，军事打击力度将逐渐增强。（宗禾）

15日，法国国防部长勒德里昂与美国国防部长卡特两次电话交谈，双方就打击

从“基地”到IS

14日，“伊斯兰国”(IS)宣称对13日晚巴黎系列恐怖袭击负责。而在今年1月同样震惊法国的《沙尔利周刊》袭击案中，凶犯则与“基地”有关联。

1979年：“圣战”发源

1979年12月24日，苏联大举入侵阿富汗，原本内部分裂严重的阿富汗却因此找到了明确的敌人，他们依据早先流传的说法，自称“圣战者”，这个名字从此开始为世界瞩目。10年战乱中，大量穆斯林志愿者从中东伊斯兰国家奔赴阿富汗，其中包括一名对“圣战”极其热衷的沙特富家子弟本·拉登。

1988年：“基地”出世

1988年8月，本·拉登建立了“基地”——一个以消灭一切非伊斯兰教外部势力为己任的组织。1989年苏联从阿富汗撤军，本·拉登也回到沙特继续自己的“圣战”。离开阿富汗前，本·拉登结识了同样热衷“圣战”的约旦人扎卡维。海湾战争爆发后，本·拉登认为沙特配合美军行动背弃了伊斯兰教义，但他因试图改变王室的想法而遭政治打压，被通缉而逃往苏丹。1996年被苏丹驱逐后，本·拉登回到阿富汗。

1994年：阿富汗的“老友”

苏联撤军后，阿富汗国内各股力量再次陷入分裂与混战。1994年，奥马尔在阿富汗成立了“塔利班”组织，并控制了大片领土，并在1996年宣布建立“阿富汗伊斯兰酋长国”。塔利班政权实施非常严苛的伊斯兰教法统治，这与本·拉登的理念不谋而合，对“基地”来说，塔利班治下的阿富汗是完美的活动据点。

1998年：目标美国

1997年开始，“基地”将力量陆续移入阿富汗。1998年，埃及极端主义头目扎瓦赫里(现任“基地”头目)携“埃及伊斯兰圣战”组织与本·拉登合流。同年，本·拉登等多名极端组织头目联名签署一份“教令”，号召全球穆斯林拿起武器向美国宣战。1999年，扎卡维因约旦新国王登基大赦而重见天日。

2001年：“9·11”与阿富汗战争

2001年，“9·11”恐怖袭击震惊世界。本·拉登虽否认“基地”与“9·11”袭击有关，但美英等国认定他们就是元凶。可是，阿富汗塔利班对“基地”选择了庇护。2001年10月7日，美国主导的北约联军开始了对阿富汗塔利班政权和“基地”的军事行动。塔利班政权迅速倒台，“基地”成员也被打散，本·拉登藏身山区。

2003年：缠斗伊拉克

伊拉克战争爆发后，萨达姆政权迅速倒台，伊拉克国内长期被压制的各种力量开始复苏，获得活动空间的也包括扎卡维的“统一圣战组织”。经过8个月的协商，扎卡维终于在2004年9月对“基地”宣誓效忠。但扎卡维与“基地”总部存在明显裂隙，他对伊斯兰原教旨的解读比本·拉登还极端。2006年6月，扎卡维在美军定点空袭中身亡，穆哈吉尔接替他成为组织头目。同年11月，他重出一个新组织“伊拉克伊斯兰国”(ISI)。2010年4月，穆哈吉尔被美伊联军击毙，接替他的人正是巴格达迪。

2011年：“伊斯兰国”突起

“阿拉伯之春”在2011年席卷中东东北非，不过，同年5月2日，本·拉登在巴基斯坦被美军击毙。本·拉登之死对“基地”打击甚大。同时，ISI开始借助政治动荡，在叙利亚和伊拉克迅速壮大。巴格达迪的手下约拉尼在当年8月潜入叙利亚，将当地一些零散的极端组织重新组成“努斯拉阵线”。到2013年，“努斯拉阵线”已成为叙反对派武装的主要力量之一。巴格达迪借此宣布，他的组织正式升级为“伊拉克和叙利亚伊斯兰国”(ISIS)。

只是，约拉尼却宣称“努斯拉阵线”继续效忠“基地”，拒绝加入ISIS。2014年2月，“基地”也决定与ISIS划清界限。到当年6月，ISIS已在伊拉克占领了不少的一片区域，巴格达迪宣布自己的组织更名为“伊斯兰国”(IS)。此后，IS在叙利亚和伊拉克攻城略地，并在中东和全球多地制造恐怖袭击。

据财新传媒